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STRONA 3 

Drodzy Czytelnicy,
    oddaję w Wasze ręce kolejne wydanie naszej
gazety – miejsca, w którym mruczenie miesza się z
historiami, ciekawość z empatią, a codzienność z
małymi, cichymi bohaterami na czterech łapach.
Koty uczą nas uważności, cierpliwości i szacunku
do świata takiego, jaki jest. Właśnie o tym świecie
chcemy Wam opowiadać.
Zachęcam Was szczególnie do odwiedzania i
wsparcia działań Fundacji Cieszyński Zwierzogród
– miejsca, gdzie miłość do zwierząt przestaje być
tylko ideą, a staje się codzienną pracą, troską i
nadzieją. To tam wielu skrzywdzonych,
porzuconych lub zapomnianych kocich istnień
dostaje drugą szansę. Czasem jest nią pełna miska i
ciepły kąt, a czasem – nowy dom i własny
człowiek.
Adopcja kota to coś więcej niż decyzja. To
początek relacji, która zmienia obie strony. Jeśli
rozważacie przyjęcie kota pod swój dach –
rozejrzyjcie się bliżej, poznajcie historie
podopiecznych Fundacji, pozwólcie sobie na
spotkanie, które może okazać się tym
najważniejszym.
Jeśli adopcja nie jest teraz możliwa, pamiętajcie, że
wsparcie ma wiele form: wolontariat, darowizna,
dobre słowo przekazane dalej. Każdy gest ma
znaczenie.
Dziękuję, że jesteście z nami!
Czytajcie, odwiedzajcie, pomagajcie – i dajcie się
zaczarować kociemu światu ❤ ❤ ❤ 

Redaktor naczelna 



DOM‌  
POSZUKIWANY

Płeć: Kocur‌
Wiek: 3 lata‌
Umaszczenie: Szare pręgowane z białym‌
Sierść: Krótka‌
Rasa: Eu‌ropejski‌
S‌terylizacja/Kastracja: Tak‌
Test na FeLV: Ujemny‌
Test na FIV: Ujemny‌
Status: Gotowy do adopcji‌
Miejsce pobytu: Kociogród 

Płeć: Kocur
Wiek: 3 lata
Umaszczenie: Szare pręgowane z białym
Sierść: Krótka
Rasa: Europejski
Sterylizacja/Kastracja: Tak
Test na FeLV: Ujemny
Test na FIV: Ujemny
Status: Gotowy do adopcji
Miejsce pobytu: Kociogród

Kocham zabawę wędką, przytulaski i oczywiście jedzenie! Oczywiście jestem też
meeega uroczy i meeega przystojny! Jak przystało na młodego kocurka baterie mi
się nie kończą. Uwielbiam lekko pacać łapką Wol‌🐱‌ Powiem Wam też w zaufaniu,
że jak ktoś mnie przytuli, to pięknie mu zamruczę do uszka. Jeśli chciałbyś żeby
ten mały łobuziak zamieszkał z Tobą koniecznie się z nami skontaktuj.

Miki
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Razem z mamą i trójką moich braci trafiliśmy pod opiekę Cieszyńskiego
Zwierzogrodu. Piegusek już znalazł super domek, Gucio też grzeje kanapę w
swoim domku a ja i Miki oraz nasza mama Misti czekamy na swoich ludzi.
Razem z kolegami szalejemy na całego, jak to młode kocurki. Osobiście
uwielbiam biegać zarówno za wędką jak i bez celu 🐱 Baterie to mi się praktycznie
nigdy nie kończą, ale lubię też się przytulać i odpalać mruczando. Może chciałbyś
żebym odpalał je właśnie dla Ciebie? ❤️

Magnus



Cześć, to ja Mi‌sio ‌😺‌Melduję, że operacja „Nowy Domek” zakończyła się pełnym sukcesem! Mam tu‌
‌wszystko: miska zawsze pełna (sprawdzałem wielokrotnie i nadal działa),‌

‌wygodne miejscówki do drzemek i osobistą Mamę, która głaszcze, czesze i spełnia‌
‌moje kocie zachcianki na najwyższym poziomie.‌

Dostałem też bonus w pakiecie czyli młodszego, równie kudłatego brata Bono.‌
‌Prowadzimy intensywne negocjacje w sprawie podziału terytorium (czytaj:‌

‌gonitwy i zapasy). Bywa ostro, ale ogólnie jest świetnie i… chyba go polubię.‌
‌Chociaż oficjalnie jeszcze się zastanawiam ‌😉‌Mruczaste pozdrowienia,‌Misio ‌🐾‌  

Kociogró
d 

Cześć i czołem, z tej strony Stella, jeszcze do

niedawna Tella. Mam nowe imię i nowy domek.

Sporo czasu spędziłam w kociogrodzie, ale warto

było tyle czekać. Dzień bez miziania to dzień

stracony - uwielbiam przytulać się do moich pańć,

a zwłaszcza spać z nimi. Jest mi tu po prostu

kociastycznie!‌  

Cieplutko pozdrawiam 

Stella ‌❤️ 

Kociogród 

Kociogród 

Hej wszystkim‌  

Tu wasza Landrynka a t‌eraz już Tośka. Muszę Wam

powiedzieć, że w nowym domu dzieje się naprawdę dużo!

Przede wszystkim… odkryłam coś wspaniałego —

SZUFLADY i SZAFKI. Nie ma takiej, do której bym

nie zajrzała! Wszystko trzeba dokładnie sprawdzić, bo

przecież nigdy nie wiadomo, co się tam kryje. Moi ludzie

śmieją się, że mam zawsze coś do powiedzenia - i chyba

mają rację. Dużo „mówię”, opowiadam, komentuję i

pilnuję, żeby nikt się tu nie nudził.Najlepsze są jednak

spacerki po ogrodzie. Ostrzę pazurki na drzewach i

oglądam ptaki jak prawdziwy łowca a mój człowiek

dzielnie dotrzymuje mi kroku… przypięty do mnie

smyczą. Zyskałam też nowe przezwisko - Jaworowicz.

Myślę, że zdjęcie obok mówi samo za siebie ‌😄 

Nie odstępuje moich człowieków na krok - pełnię tu

funkcję osobistego inspektora. Wysyłam kocie

pozdrowienia z mojego nowego domku! 

POZDROWIENIA Z NOWEGO DOMU 
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Komercyjne karmy oznaczone jako
dedykowane kotom w wieku 10+ lub „senior”
są zwykle zbilansowane pod katem tych
potrzeb: zawierają odpowiednio dobrane
proporcje białka, mniejsza ilość fosforu
(chroniąc nerki) oraz witaminy i minerały
wspierające okład odpornościowy, stawy i
mózg. Duża cześć opiekunów nie zdaje sobie
sprawy, jak istotna role w diecie starszego kota
odgrywa nawodnienie. Koty z natury maja niski
popyt na wodę — ewolucja przyzwyczajała je
do czerpania płynów głownie z pokarmu. Z
wiekiem jednak nerki staja się coraz mniej
sprawne, a odwodnienie możne szybko je
uszkadzać. Karma mokra, jest znakomitym
sposobem na dostarczenie kotu dodatkowych
płynów. Warto również zadbać o stały dostęp
do świeżej wody — najlepiej w kilku miejscach
w domu, a jeśli kot preferuje bieżna wodę,
rozważyć zakup fontanny dla kotów.
Środowisko domowe przyjazne seniorowi
Starszy kot możne odczuwać rożne dolegliwości
związane z wiekiem: bolesność stawów,
sztywność mięśni, zmniejszona gibkość.
Artretyzm (zwyrodnienie stawów) jest u kotów
seniorów niezwykle częstym schorzeniem, które
często pozostaje niezdiagnozowane, bo koty
okrywają ból tak długo, jak to możliwe.
Pierwszym sygnałem mogą być trudności z
wchodzeniem na wysoko ulubione miejsca,
mniejsza aktywność czy unikanie kuwety z
wysokim progiem. Dostosowanie przestrzeni
domowej do potrzeb starszego kota to jeden z
najprostszych i najważniejszych gestów troski.
Legowisko powinno być miękkie, cieple i łatwo
dostępne — najlepiej ustawione nisko, aby kot
nie musiał skakać.

KOCI SENIOR, CZYLI JAK DBAĆ O DOBROSTAN
STARSZEGO KOTA‌
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Kot, który towarzyszy nam od lat, w pewnym
momencie przekracza niewidzialną granicę i staje
się seniorem. Zwykle przyjmuje się, że dzieje się
to około 10–12 roku życia, choć u niektórych
kotów wielkość ciała i styl życia mogą ten
moment przyspieszyć lub opóźnić. Zwierzak,
który nie tak dawno wskakiwał na najwyższe
półki i gonił każdy cień, dziś coraz częściej
wybiera miękką poduchę i długą drzemkę. To
naturalny proces. Wraz z wiekiem pojawiają się
zmiany w organizmie: wolniejszy metabolizm,
utrata masy mięśniowej, pogorszenie pracy nerek
i stawów, słabsze zmysły, a czasem także
trudności poznawcze. Wczesne zauważenie tych
sygnałów i szybka reakcja mogą sprawić, że
starszy kot zachowa komfort i zdrowie przez
długie lata‌. 
Profilaktyka i regularne wizyty weterynaryjne 
Pierwsza i najważniejsza zasada w opiece nad
starszym kotem brzmi: nie czekać na objawy
choroby. Koty są mistrzami ukrywania bólu i
słabości — to ewolucyjna strategia, która w
dzikim środowisko chroniła je przed
drapieżnikami. W warunkach domowych
oznacza to jednak, ze do czasu, gdy właściciel
dostrzeże coś niepokojącego, choroba możne
być już mocno zaawansowana. Regularne
badania i wyzyty w gabinetach
weterynaryjnych mogą pomóc Nam we
wczesnym wykryciu problemów zdrowotnych
Naszych kocich przyjaciół.‌  
Żywieniowe nawyki 
Metabolizm starszego kota pracuje wolniej,
aktywność fizyczna maleje, a zdolność
przyswajania niektórych składników
odżywczych się zmienia. 
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Jesli kot ma ulubione miejsca wysoko — na
kanapie, oknie czy półce — warto zaopatrzyć
je w specjalne rampy lub stopnie, które
umożliwia dotarcie tam bez nadmiernego
wysiłku. Kuweta powinna mieć niski próg
wejścia, a jej lokalizacja powinna być łatwo
dostępna — większy wysiłek związany z
dotarciem do kuwety możne prowadzić do
tego, ze kot będzie ja omijać. 
Pielęgnacja ciała i higiena 
Młodsze koty poświęcają znaczna cześć dnia
na toaletę — jezyk, zęby i także pazury służą
im jako komplet przyborów higienicznych.
Starsze koty, szczególnie te z bolesnymi
stawami lub nadwaga, mogą mieć trudności z
dosięgnięciem do niektórych części ciała.
Efektem może być skołtuniona, matowa i
brudna sierść. Właściciel musi wtedy wziąć na
siebie role asystenta pielęgnacyjnego.
Regularne szczotkowanie, nie tylko zapobiega
kołtunom i nadmiernemu połykaniu sierści,
ale również pozwala na bieżący przegląd ciała
kota. Szczotkując, można wyczuć nowe
guzki, zmiany skórne, wyczuć obrzęki czy
bolące miejsca. Pazury u starszych kotów
rosną szybciej niż u młodszych, ponieważ
aktywność ruchowa maleje — a to oznacza
mniej naturalnego ścierania. Zbyt długie
pazury mogą się zakrzywiać i wrastać w
opuszki, co jest nie tylko bolesne, ale możne
również prowadzić do infekcji. Oczy i uszy
również wymagają uwagi. U starszych kotów
możne pojawiać się więcej wydzieliny w
kącikach oczu — należny je delikatnie usuwa
wilgotnym wacikiem. Uszy powinny być
czyste i bez nieprzyjemnego zapachu;
nadmiar wydzieliny lub świąd mogą
świadczyć o infekcji lub pasożycie. 

Aktywność i dobrostan emocjonalny 
Fakt, ze starszy kot śpi więcej i rzadziej szaleje
po mieszkaniu, nie oznacza, ze nie potrzebuje
aktywności umysłowej ani emocjonalnej.
Wręcz przeciwnie — stymulacja poznawcza
jest jednym z kluczowych elementów
profilaktyki kognitywnej, czyli ochrony przed
tzw. syndromem dysfunkcji poznawczej,
będącym kocim odpowiednikiem demencji.
Spokojne sesje zabaw — nawet kilka minut
dziennie — pobudzają instynkty łowieckie i
otrzymują umysł w dobrej kondycji. Ważne,
by zabawki i aktywności być dostosowane do
możliwości kota: nie wymuszać długiego
biegu ani skoków, które mogą sprawiać ból.
Bliskość i obecność człowieka maja dla
starszych kotów ogromne znaczenie. Wiele z
nich staje się z wiekiem bardziej przytulne i
szukające kontaktu — to sygnał, ze ufają i
potrzebują naszej obecności. Codzienne
głaskanie, siedzenie razem, mówienie do kota
— wszystko to obniża poziom stresu i
wzmacnia poczucie bezpieczeństwa.
Jednocześnie należny szanować granice kota:
jeśli się wycofuje lub daje sygnały, ze nie chce
być dotykany, nie należny go do tego
zmuszać. 
Podsumowanie 
Opieka nad starszym kotem to nie tylko
obowiązek, ale również wyjątkowy przywilej.
Kot, który dobiegł do jesieni swojego życia u
boku człowieka, jest zwierzęciem o
niezwykłym doświadczeniu, sile charakteru i
zdolności do głębokiej wiezi. Daje nam swoja
ufność i towarzystwo — w zamian potrzebuje
regularnej opieki weterynaryjnej,
odpowiednio dobranej diety, wygodnego i
dostosowanego do jego potrzeb otoczenia
oraz codziennej uwagi i troski. 
TEKST:AW 



Jego futro również jest gęste, lecz
zdecydowanie krótsze i bardziej zwarte w
dotyku, tworząc typowy dla tej rasy
pluszowy efekt.‌ ‌
      ‌Kolejną rasą o niebieskim umaszczeniu
jest kot kartuski, którego pochodzenia
doszukuje się we Francji, a według legend
w klasztorach kartuzów. W
przeciwieństwie do brytyjskiego, kartuski
ma bardziej wydłużoną sylwetkę, choć
nadal pozostaje kotem o solidnym kośćcu.
Jego futro jest gęste, wełniste i nieco
szorstkawe, a głowa ma charakterystyczny,
nieco trapezowy kształt, odróżniający go
od bardziej okrągłych brytyjczyków.
Wspólnym elementem kartuskiego i
rosyjskiego jest intensywnie
pomarańczowa lub miedziana barwa oczu,
jednak spojrzenie kartuskiego bywa
bardziej „uśmiechnięte”, co wynika z
naturalnego ułożenia pyszczka. Najmniej
znanym z całej grupy jest nebelung — rasa
wywodząca się z USA, będąca długowłosą
odmianą kota rosyjskiego niebieskiego.
Nebelung zachowuje smukłość i elegancję
rosyjskiego, lecz ma jedwabiste, długie
futro i puszysty ogon, co nadaje mu
bardziej dostojny, wręcz eteryczny wygląd. 

Koty o niebieskiej sierści od lat fascynują
miłośników zwierząt swoją elegancją,
spokojem i niezwykłą urodą. „Niebieska”
w terminologii hodowlanej oznacza
rozjaśnioną wersję koloru czarnego, dającą
efekt popielatego lub srebrzystego futra.
Wśród najbardziej znanych ras o tym
ubarwieniu należą kot rosyjski niebieski,
brytyjski krótkowłosy niebieski, kartuski
oraz kot nebelung. Choć łączy je odcień
sierści, w wielu aspektach — od budowy
ciała po charakter — reprezentują zupełnie
odmienne typy.‌ ‌
Rosyjski niebieski to jedna z najbardziej
rozpoznawalnych ras w tym kolorze,‌
p‌ochodząca z obszarów północnej Rosji.
Jego sylwetka jest smukła, długa i
elastyczna, z delikatnym kośćcem, co
nadaje mu niemal baletową lekkość.
Charakterystyczna jest jego krótka,
srebrzystoniebieska sierść o podwójnej
strukturze: gęsty podszerstek sprawia, że
futro stoi lekko „dęba”, tworząc miękką,
pluszową powierzchnię. W
przeciwieństwie do stosunkowo
filigranowego rosyjskiego, brytyjski
krótkowłosy o umaszczeniu niebieskim
prezentuje zupełnie inny typ budowy.
Pochodzi z Wielkiej Brytanii i jest
znacznie masywniejszy: ma szeroką
klatkę piersiową, mocny kościec,
zaokrągloną głowę i duże policzki, które
nadają mu wrażenie „misiowatości”.‌  

KOTY NIEBIESKIE
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Kot brytyjski



Różnice w charakterze i temperamencie
są równie wyraźne, jak różnice w
budowie. Rosyjski niebieski słynie z
wyjątkowej delikatności i wrażliwości; jest
blisko związany z jednym opiekunem i
bywa nieśmiały wobec obcych. Cechuje
go wysoka inteligencja i potrzeba
harmonii — źle znosi hałas i chaos, ale
bardzo lubi stałe rytuały oraz spokojne,
przewidywalne otoczenie. Brytyjski
krótkowłosy jest natomiast stoickim,
zrównoważonym kotem — niezależnym,
spokojnym i nieco flegmatycznym. Nie
wymaga intensywnej uwagi, choć lubi
towarzystwo ludzi. Jest doskonałym
kotem rodzinnym, dobrze reagującym na
obecność dzieci i innych zwierząt. Z kolei
kartuski ma reputację kota wyważonego,
inteligentnego i przyjacielskiego, który
zachowuje pewną niezależność, ale
jednocześnie chętnie przebywa blisko
opiekuna. Jest lojalny, cichy — znany z
wyjątkowo delikatnego miauczenia — i
zwykle bardzo łatwo się dostosowuje do
trybu życia domowników. Nebelung,
współdzielący wiele cech z rosyjskim
niebieskim, również jest stworzeniem
wrażliwym i łagodnym, lecz nieco
bardziej towarzyskim; potrafi mocniej
przywiązać się do całej rodziny, nie tylko
do jednej osoby. Wymaga jednak spokoju
i łagodnego traktowania, a jego długie
futro sprawia, że częściej domaga się
pielęgnacyjnych rytuałów 

Choć rasy te łączy szare, niebieskie
ubarwienie, dzieli je praktycznie wszystko‌
—‌ od pochodzenia po temperament.
Rosyjski zachwyca eteryczną smukłością i
delikatnością charakteru, brytyjski
imponuje majestatyczną, krępą sylwetką i
flegmatycznym usposobieniem, kartuski
stanowi harmonijne połączenie siły i
łagodności, a nebelung — wyjątkową
elegancję w długowłosym wydaniu.
Dzięki temu każdy miłośnik kotów o
srebrzystym futrze może znaleźć wśród
nich towarzysza idealnie pasującego do
własnego stylu życia.‌
Tekst: AW 
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Kot rosyjski

Kot kartuski

Kot nebelungi



Wraz z nadejściem cieplejszych dni
Fundacja Cieszyński Zwierzogród
przygotowuje się do rozpoczęcia
kolejnego sezonu Dni Otwartych w
Kociogrodzie. To wyjątkowa okazja, by
odwiedzić naszą Kociarnię przy ul.
Frysztackiej 90A, poznać naszych
podopiecznych i zobaczyć, jak wygląda
ich codzienne życie.‌
Kociarnia to miejsce, w którym
mieszkają koty pod opieką fundacji —
zarówno te zdrowe i gotowe do adopcji,
jak i te wymagające szczególnej troski.
Budynek podzielony jest na kilka stref:‌

Pomieszczenia dla kotów
wymagających specjalnej opieki,
które muszą być separowane.‌
Wolny wybieg, gdzie przebywa
większość naszych mruczków.‌
Zewnętrzne woliery, do których
prowadzi wyjście z każdego
pomieszczenia, dając kotom
możliwość bezpiecznego
korzystania ze świeżego powietrza. 

Podczas Dni Otwartych będzie można
zwiedzić całą Kociarnię, zobaczyć, jak
mieszkają nasze koty, porozmawiać z
wolontariuszami i dowiedzieć się więcej
o działalności fundacji.To także świetna
okazja, by wesprzeć naszą fundację —
podczas wydarzenia będzie‌ można
wrzucić datek do puszki, a także nabyć
fundacyjne gadżety i inne przedmioty, z
których dochód w całości wspiera
naszych podopiecznych.‌
J‌ak co roku zadbamy również o coś dla
ciała i ducha: ‌🍰‌ domowe wypieki
przygotowane przez naszych
wolontariuszy, ‌🌭‌ ciepłe hot dogi, ‌☕‌
aromatyczna kawa, ‌🪑‌ oraz leżaki, na
których można się zrelaksować,
podziwiając koty w wolierach.‌
📢‌ Dokładny termin pierwszych
tegorocznych Dni Otwartych ogłosimy
już wkrótce! Zachęcamy do śledzenia
naszych mediów społecznościowych,
gdzie pojawi się oficjalna data oraz
wszystkie szczegóły wydarzenia.‌
Do zobaczenia w Zwierzogrodzie —
nasi podopieczni już szykują mruczące
powitanie! ‌🐾💚 

🎩✨‌ Już wkrótce pierwsze w tym roku Dni Otwart‌e w Kociarni! 

Z ŻYCIA ZWIERZOGRODU 
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PRZEKAZ 1,5%
Podaruj kotom nowe życie! 

Leczenie i opieka Szansa na dom!
Pełne miski

Wpisz w PIT
KRS: 0000270261

Cel szczegółowy: Fundacje Cieszyński Zwierzogród 15660

L e c z e n i e  i  o p i e k a    P e ł n e  m i s k i

Więcej informacji:

www.cieszynskizwierzogrod.pl

Szansa na dom!

 Fundacja Cieszynski Zwierzogród

Fundacja Cieszynski Zwierzogród 
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Każdy z nas może realnie wpłynąć na
los bezdomnych kotów. Wystarczy
drobny gest – przekazanie 1,5%
podatku na rzecz Fundacji Cieszyński
Zwierzogród. Dzięki tym środkom
możemy leczyć, karmić, sterylizować i
zapewniać opiekę naszym
podopiecznym, a także prowadzić
działania edukacyjne i adopcyjne. 
Fundacja działa w ramach programu
Fundacja Studencka Młodzi-Młodym,
co oznacza, że przekazując 1,5%
podatku, wystarczy wpisać w swoim
formularzu PIT: ‌KRS: 0000270261 
Cel szczegółowy: ‌Fundacja Cieszyński
Zwierzogród 15660 
Wasze wsparcie to coś więcej niż liczby
w deklaracji — to konkretna pomoc
dla kotów, które każdego dnia walczą o
zdrowie i bezpieczeństwo. Dzięki Wam
możemy kupować leki, karmę, środki
czystości, a także finansować zabiegi
weterynaryjne i przygotowywać
naszych podopiecznych do adopcji. To
właśnie dzięki Wam koty, które kiedyś
były samotne i chore, dziś mogą
mruczeć spokojnie w swoich nowych
domach. Wasze wsparcie pozwala nam
również utrzymywać Kociarnię –
miejsce, w którym koty odzyskują
zdrowie i zaufanie do ludzi. To tutaj
codziennie pracują wolontariusze,
którzy dbają o czystość, karmienie,
leczenie i zabawę naszych
podopiecznych. Każde wsparcie
pomaga nam zapewnić im lepsze
warunki i bezpieczne przestrzenie do
życia. 

Twoje 1,5% może odmienić życie –‌
  pomóż nam ratować tych, którzy sami nie poproszą. 

Przekazując 1,5%, stajesz się częścią
naszej kociej rodziny. Twoje wsparcie to
nie tylko pomoc materialna – to znak, że
los zwierząt nie jest Ci obojętny. Razem
możemy sprawić, że coraz więcej kotów
znajdzie swoje miejsce na świecie, a
Zwierzogród będzie jeszcze bardziej
tętnił życiem, miłością i mruczeniem. 
Więcej informacji o tym, jak przekazać
1,5% podatku, znajdziecie na naszej
stronie:‌  
www.cieszynskizwierzogrod.pl oraz na
naszym profilu na Facebooku, gdzie
publikujemy aktualne instrukcje i
przykłady, jak wypełnić PIT krok po
kroku. 
Dziękujemy za każdą formę wsparcia —
razem tworzymy miejsce, w którym koty
odzyskują spokój, zdrowie i miłość. ‌🐾
💚 



PIERWSZE SPOTKANIE Z NIEBYTEM CZĘŚĆ II 
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  ‌…nie mogła i była przerażona.
Przerażona swoją niemocą. Myślą czy
umiera naprawdę czy tylko we śnie, ale
była przerażona również czymś innym.
Czymś co ją atakowało nie tylko z
zewnątrz pod postacią paskudnej mazi,
ale również wewnątrz. Coś próbowało
wedrzeć jej się do głowy, do jej myśli, a
wręcz próbowało być tą myślą. I temu
czemuś to się udało. Przemówiło
głosem tak starym jakby liczyło sobie
miliardy lat. Jakby głos dochodził z
odległego kosmosu, a jednocześnie
znajdował się w jej umyśle, tak blisko
niej… ‌<Przyszłaś po odpowiedź, nie
znając pytania>‌
Ale Drzemka dokładnie wiedziała po
co przybyła i mimo całego,
odczuwanego przez nią lęku,‌
zapytała.‌
- Czym jesteś?‌ ‌
<’ehje; ’ăšer; ’ehje>‌
Odpowiedziało tak szybko i stanowczo
jakby czytało w myślach. I w sumie coś
w tym było.‌
- Nie jesteś Nim. Podszywasz się pod
kogoś kim nie jesteś. Odpowiedz: kim
jesteś!? Spróbowała ostatkiem sił i
swoich możliwości. Myśl, że zaraz utopi
się w błocie nie pozwalała jej skupić się
na tyle na ile by chciała.‌  

   ‌Na tyle by spróbować swoją magią
poznać byt, który zamieszkał w jej
umyśle. ‌<Strach przed niepojętym i
obcym bywa większy, niż przed tym, co
znane, a to co określone zostaje
ograniczone>‌
- Pitu, pitu. Chcesz żebym się bała…‌
Dżemka te słowa skierowała bardziej do
siebie niż do Ist‌oty, z którą wdała się w
dyskusje, a kolejny wniosek był dla niej
dość oczywisty.‌
- Karmisz się strachem, co stary dziadu?‌
I gdy wypowiedziała w myślach te
słowa, maź ją okalająca popuściła jakby
nie chciała się z nią sprzeczać.‌
<‌„Dopóki są dzieci, które o dawnych
pamiętają Bogach, stara wiara nie
zginie”>‌
Po czym zniknęło. Poszło sobie,
zostawi‌ając Wiedźmę‌ dalej w czerni, ale
już nie pochłaniającej, nie duszącej,
obezwładniającej. Została sama,
wiedząc, że Byt nie zniknął bo się jej
przestraszył. On się nią znudził. Znudził
się jej pytaniami, jej obecnością. A to
oznaczało, że była dla niego nikim.
Kimś kogo nawet nie warto zabijać. I to
było bardzo niepokojące. Bo jeżeli ta
Istota nie bała się starych wiedź to
znaczyło, że miała dzisiaj spotkanie z
czymś dużo większym i
niebezpieczniejszym niż początkowo
zakładała.‌
TESKT:SR 



OPOWIEŚCI O CHURCHILLU, BABIE‌ ‌
I GRUBYCH KOTACH 
Myślałem, że wychowałem już Babę na
tyle, że mogę przewidzieć czego się
spodziewać. Że mam stabilną sytuację
lokalowo - spożywczą i że raczej nic się w
niej nie zmieni. Jak się okazuje, Baby to
jednak jakiś dziwny gatunek i nie da się
przewidzieć, co im się nagle do głowy
strzeli. A mnie Baba zaserwowała taką
rewolucję, że już ani kocimiętka ani
feromony do kontaktu mnie nie uspokoją.
Zaczęło się od gadania, że przyjedzie
ciocia, co już u nas kilka razy była.
Wydziela smaczki i nie pozwala mi tłuc
grubych kotów po głowach. Poza tym
wyrwała mi kiedyś z pyszczka pyszną
surową rybę, którą upolowałem na
balkonie. Więc to nieodrodna siostra
Baby, tego genu skąpstwa nie wydłubiesz.
No i przyjechała. Z całym wielkim
majdanem jakiś bambetli. Ale najgorsze
było na końcu. Razem z nią przyjechał
kot. Jak go zobaczyłem runął mój cały
światopogląd. Mały pokrak z krótkim
ogonem i gąbczastą paszczęką
pozbawioną wszystkich zębów, który
wylazł z transportera jak do siebie, okazał
się rudy... Pękło mi serce. Nie jestem
jedyny! Są inne rude koty na świecie?! I to
takie... wybrakowane! Toż to wstyd dla
tego umaszczenia. Co gorsza- okazało się,
że on był tu pierwszy. Mieszkał z Babą
zanim poznała mnie. Potem poszła po
rozum do głowy i stwierdziła,że trzeba
sobie poszukać pełnowartościowego kota
z zębami i ogonem o zadowalających
gabarytach. 

Że akurat w komplecie dostała wybitny
umysł i ponadprzeciętny urok osobisty, to
już był dodatkowy bonus. Nie wiem co
prawda, czym sobie zasłużyłem na powrót
tego wybrakowanego egzemplarza do
naszego domu, ale fakt jest taki, że mieszka
teraz z nami... Poza tym, wcale a wcale
mnie nie szanuje. W ogóle nie czuje
respektu! Wywalił mnie z mojego
ulubionego miejsca w łóżku. Wyżera ze
wszystkich misek. Aż się Gruby Czarny
Kot bez oka wyprowadził, bo schudł.
Panoszy się po balkonie, w kuchni pod
lodówką jest pierwszy. Jak chcę się
schować, to idę sobie do łazienki i tam
mam przynajmniej spokój. Ale myślę, jak
znaleźć wyjście z tej sytuacji. Rozważałem
przeprowadzkę do Pana Makreli, ale mogę
trafić jeszcze gorzej. Na razie więc czekam
na rozwój sytuacji, może ten zakała rudego
plemienia pierwszy odpuści. Jak nie, to go
chyba nocą przefarbuję, nie zniosę tego
ciągłego wrażenia jakbym patrzył w jakieś
krzywe zwierciadło. Jeszcze ta Baba
wstrętna powiedziała, że to teraz mój brat.
A wiadomo, że z rodziną to tylko na
zdjęciu dobrze wyjdę. Bo ja na zdjęciach to
zawsze dobrze wychodzę. 
TEKST:SU
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Dowód zbrodni przeciwko Churchillowi
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Znane i lubiane Sudoku, dwa poziomy trudności, aby każdy znalazł coś dla siebie
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	POSZUKIWANY
	DOM
	Kocham zabawę wędką, przytulaski i oczywiście jedzenie! Oczywiście jestem też meeega uroczy i meeega przystojny! Jak przystało na młodego kocurka baterie mi się nie kończą. Uwielbiam lekko pacać łapką Wol🐱 Powiem Wam też w zaufaniu, że jak ktoś mnie przytuli, to pięknie mu zamruczę do uszka. Jeśli chciałbyś żeby ten mały łobuziak zamieszkał z Tobą koniecznie się z nami skontaktuj.
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	Magnus
	Razem z mamą i trójką moich braci trafiliśmy pod opiekę Cieszyńskiego Zwierzogrodu. Piegusek już znalazł super domek, Gucio też grzeje kanapę w swoim domku a ja i Miki oraz nasza mama Misti czekamy na swoich ludzi. Razem z kolegami szalejemy na całego, jak to młode kocurki. Osobiście uwielbiam biegać zarówno za wędką jak i bez celu 🐱 Baterie to mi się praktycznie nigdy nie kończą, ale lubię też się przytulać i odpalać mruczando. Może chciałbyś żebym odpalał je właśnie dla Ciebie? ❤️
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	POZDROWIENIA Z NOWEGO DOMU
	Cześć, to ja Misio 😺 Melduję, że operacja „Nowy Domek” zakończyła się pełnym sukcesem! Mam tu wszystko: miska zawsze pełna (sprawdzałem wielokrotnie i nadal działa), wygodne miejscówki do drzemek i osobistą Mamę, która głaszcze, czesze i spełnia moje kocie zachcianki na najwyższym poziomie. Dostałem też bonus w pakiecie czyli młodszego, równie kudłatego brata Bono. Prowadzimy intensywne negocjacje w sprawie podziału terytorium (czytaj: gonitwy i zapasy). Bywa ostro, ale ogólnie jest świetnie i… chyba go polubię. Chociaż oficjalnie jeszcze się zastanawiam 😉 Mruczaste pozdrowienia, Misio 🐾
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	KOTY NIEBIESKIE
	Koty o niebieskiej sierści od lat fascynują miłośników zwierząt swoją elegancją, spokojem i niezwykłą urodą. „Niebieska” w terminologii hodowlanej oznacza rozjaśnioną wersję koloru czarnego, dającą efekt popielatego lub srebrzystego futra. Wśród najbardziej znanych ras o tym ubarwieniu należą kot rosyjski niebieski, brytyjski krótkowłosy niebieski, kartuski oraz kot nebelung. Choć łączy je odcień sierści, w wielu aspektach — od budowy ciała po charakter — reprezentują zupełnie odmienne typy.  Rosyjski niebieski to jedna z najbardziej rozpoznawalnych ras w tym kolorze, pochodząca z obszarów północnej Rosji. Jego sylwetka jest smukła, długa i elastyczna, z delikatnym kośćcem, co nadaje mu niemal baletową lekkość. Charakterystyczna jest jego krótka, srebrzystoniebieska sierść o podwójnej strukturze: gęsty podszerstek sprawia, że futro stoi lekko „dęba”, tworząc miękką, pluszową powierzchnię. W przeciwieństwie do stosunkowo filigranowego rosyjskiego, brytyjski krótkowłosy o umaszczeniu niebieskim prezentuje zupełnie inny typ budowy. Pochodzi z Wielkiej Brytanii i jest znacznie masywniejszy: ma szeroką klatkę piersiową, mocny kościec, zaokrągloną głowę i duże policzki, które nadają mu wrażenie „misiowatości”.
	Jego futro również jest gęste, lecz zdecydowanie krótsze i bardziej zwarte w dotyku, tworząc typowy dla tej rasy pluszowy efekt.        Kolejną rasą o niebieskim umaszczeniu jest kot kartuski, którego pochodzenia doszukuje się we Francji, a według legend w klasztorach kartuzów. W przeciwieństwie do brytyjskiego, kartuski ma bardziej wydłużoną sylwetkę, choć nadal pozostaje kotem o solidnym kośćcu. Jego futro jest gęste, wełniste i nieco szorstkawe, a głowa ma charakterystyczny, nieco trapezowy kształt, odróżniający go od bardziej okrągłych brytyjczyków. Wspólnym elementem kartuskiego i rosyjskiego jest intensywnie pomarańczowa lub miedziana barwa oczu, jednak spojrzenie kartuskiego bywa bardziej „uśmiechnięte”, co wynika z naturalnego ułożenia pyszczka. Najmniej znanym z całej grupy jest nebelung — rasa wywodząca się z USA, będąca długowłosą odmianą kota rosyjskiego niebieskiego. Nebelung zachowuje smukłość i elegancję rosyjskiego, lecz ma jedwabiste, długie futro i puszysty ogon, co nadaje mu bardziej dostojny, wręcz eteryczny wygląd.

	Różnice w charakterze i temperamencie są równie wyraźne, jak różnice w budowie. Rosyjski niebieski słynie z wyjątkowej delikatności i wrażliwości; jest blisko związany z jednym opiekunem i bywa nieśmiały wobec obcych. Cechuje go wysoka inteligencja i potrzeba harmonii — źle znosi hałas i chaos, ale bardzo lubi stałe rytuały oraz spokojne, przewidywalne otoczenie. Brytyjski krótkowłosy jest natomiast stoickim, zrównoważonym kotem — niezależnym, spokojnym i nieco flegmatycznym. Nie wymaga intensywnej uwagi, choć lubi towarzystwo ludzi. Jest doskonałym kotem rodzinnym, dobrze reagującym na obecność dzieci i innych zwierząt. Z kolei kartuski ma reputację kota wyważonego, inteligentnego i przyjacielskiego, który zachowuje pewną niezależność, ale jednocześnie chętnie przebywa blisko opiekuna. Jest lojalny, cichy — znany z wyjątkowo delikatnego miauczenia — i zwykle bardzo łatwo się dostosowuje do trybu życia domowników. Nebelung, współdzielący wiele cech z rosyjskim niebieskim, również jest stworzeniem wrażliwym i łagodnym, lecz nieco bardziej towarzyskim; potrafi mocniej przywiązać się do całej rodziny, nie tylko do jednej osoby. Wymaga jednak spokoju i łagodnego traktowania, a jego długie futro sprawia, że częściej domaga się pielęgnacyjnych rytuałów
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	Choć rasy te łączy szare, niebieskie ubarwienie, dzieli je praktycznie wszystko — od pochodzenia po temperament. Rosyjski zachwyca eteryczną smukłością i delikatnością charakteru, brytyjski imponuje majestatyczną, krępą sylwetką i flegmatycznym usposobieniem, kartuski stanowi harmonijne połączenie siły i łagodności, a nebelung — wyjątkową elegancję w długowłosym wydaniu. Dzięki temu każdy miłośnik kotów o srebrzystym futrze może znaleźć wśród nich towarzysza idealnie pasującego do własnego stylu życia. Tekst: AW
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	🎩✨ Już wkrótce pierwsze w tym roku Dni Otwarte w Kociarni!

	Z ŻYCIA ZWIERZOGRODU
	Wraz z nadejściem cieplejszych dni Fundacja Cieszyński Zwierzogród przygotowuje się do rozpoczęcia kolejnego sezonu Dni Otwartych w Kociogrodzie. To wyjątkowa okazja, by odwiedzić naszą Kociarnię przy ul. Frysztackiej 90A, poznać naszych podopiecznych i zobaczyć, jak wygląda ich codzienne życie. Kociarnia to miejsce, w którym mieszkają koty pod opieką fundacji — zarówno te zdrowe i gotowe do adopcji, jak i te wymagające szczególnej troski. Budynek podzielony jest na kilka stref:
	Pomieszczenia dla kotów wymagających specjalnej opieki, które muszą być separowane.
	Wolny wybieg, gdzie przebywa większość naszych mruczków.
	Zewnętrzne woliery, do których prowadzi wyjście z każdego pomieszczenia, dając kotom możliwość bezpiecznego korzystania ze świeżego powietrza.
	Podczas Dni Otwartych będzie można zwiedzić całą Kociarnię, zobaczyć, jak mieszkają nasze koty, porozmawiać z wolontariuszami i dowiedzieć się więcej o działalności fundacji.To także świetna okazja, by wesprzeć naszą fundację — podczas wydarzenia będzie można wrzucić datek do puszki, a także nabyć fundacyjne gadżety i inne przedmioty, z których dochód w całości wspiera naszych podopiecznych. Jak co roku zadbamy również o coś dla ciała i ducha: 🍰 domowe wypieki przygotowane przez naszych wolontariuszy, 🌭 ciepłe hot dogi, ☕ aromatyczna kawa, 🪑 oraz leżaki, na których można się zrelaksować, podziwiając koty w wolierach. 📢 Dokładny termin pierwszych tegorocznych Dni Otwartych ogłosimy już wkrótce! Zachęcamy do śledzenia naszych mediów społecznościowych, gdzie pojawi się oficjalna data oraz wszystkie szczegóły wydarzenia. Do zobaczenia w Zwierzogrodzie — nasi podopieczni już szykują mruczące powitanie! 🐾💚
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	…nie mogła i była przerażona. Przerażona swoją niemocą. Myślą czy umiera naprawdę czy tylko we śnie, ale była przerażona również czymś innym. Czymś co ją atakowało nie tylko z zewnątrz pod postacią paskudnej mazi, ale również wewnątrz. Coś próbowało wedrzeć jej się do głowy, do jej myśli, a wręcz próbowało być tą myślą. I temu czemuś to się udało. Przemówiło głosem tak starym jakby liczyło sobie miliardy lat. Jakby głos dochodził z odległego kosmosu, a jednocześnie znajdował się w jej umyśle, tak blisko niej… <Przyszłaś po odpowiedź, nie znając pytania> Ale Drzemka dokładnie wiedziała po co przybyła i mimo całego, odczuwanego przez nią lęku, zapytała. - Czym jesteś?  <’ehje; ’ăšer; ’ehje> Odpowiedziało tak szybko i stanowczo jakby czytało w myślach. I w sumie coś w tym było. - Nie jesteś Nim. Podszywasz się pod kogoś kim nie jesteś. Odpowiedz: kim jesteś!? Spróbowała ostatkiem sił i swoich możliwości. Myśl, że zaraz utopi się w błocie nie pozwalała jej skupić się na tyle na ile by chciała.
	Na tyle by spróbować swoją magią poznać byt, który zamieszkał w jej umyśle. <Strach przed niepojętym i obcym bywa większy, niż przed tym, co znane, a to co określone zostaje ograniczone> - Pitu, pitu. Chcesz żebym się bała… Dżemka te słowa skierowała bardziej do siebie niż do Istoty, z którą wdała się w dyskusje, a kolejny wniosek był dla niej dość oczywisty. - Karmisz się strachem, co stary dziadu? I gdy wypowiedziała w myślach te słowa, maź ją okalająca popuściła jakby nie chciała się z nią sprzeczać. <„Dopóki są dzieci, które o dawnych pamiętają Bogach, stara wiara nie zginie”> Po czym zniknęło. Poszło sobie, zostawiając Wiedźmę dalej w czerni, ale już nie pochłaniającej, nie duszącej, obezwładniającej. Została sama, wiedząc, że Byt nie zniknął bo się jej przestraszył. On się nią znudził. Znudził się jej pytaniami, jej obecnością. A to oznaczało, że była dla niego nikim. Kimś kogo nawet nie warto zabijać. I to było bardzo niepokojące. Bo jeżeli ta Istota nie bała się starych wiedź to znaczyło, że miała dzisiaj spotkanie z czymś dużo większym i niebezpieczniejszym niż początkowo zakładała. TESKT:SR
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	OPOWIEŚCI O CHURCHILLU, BABIE  I GRUBYCH KOTACH
	Myślałem, że wychowałem już Babę na tyle, że mogę przewidzieć czego się spodziewać. Że mam stabilną sytuację lokalowo - spożywczą i że raczej nic się w niej nie zmieni. Jak się okazuje, Baby to jednak jakiś dziwny gatunek i nie da się przewidzieć, co im się nagle do głowy strzeli. A mnie Baba zaserwowała taką rewolucję, że już ani kocimiętka ani feromony do kontaktu mnie nie uspokoją. Zaczęło się od gadania, że przyjedzie ciocia, co już u nas kilka razy była. Wydziela smaczki i nie pozwala mi tłuc grubych kotów po głowach. Poza tym wyrwała mi kiedyś z pyszczka pyszną surową rybę, którą upolowałem na balkonie. Więc to nieodrodna siostra Baby, tego genu skąpstwa nie wydłubiesz. No i przyjechała. Z całym wielkim majdanem jakiś bambetli. Ale najgorsze było na końcu. Razem z nią przyjechał kot. Jak go zobaczyłem runął mój cały światopogląd. Mały pokrak z krótkim ogonem i gąbczastą paszczęką pozbawioną wszystkich zębów, który wylazł z transportera jak do siebie, okazał się rudy... Pękło mi serce. Nie jestem jedyny! Są inne rude koty na świecie?! I to takie... wybrakowane! Toż to wstyd dla tego umaszczenia. Co gorsza- okazało się, że on był tu pierwszy. Mieszkał z Babą zanim poznała mnie. Potem poszła po rozum do głowy i stwierdziła,że trzeba sobie poszukać pełnowartościowego kota z zębami i ogonem o zadowalających gabarytach.
	Że akurat w komplecie dostała wybitny umysł i ponadprzeciętny urok osobisty, to już był dodatkowy bonus. Nie wiem co prawda, czym sobie zasłużyłem na powrót tego wybrakowanego egzemplarza do naszego domu, ale fakt jest taki, że mieszka teraz z nami... Poza tym, wcale a wcale mnie nie szanuje. W ogóle nie czuje respektu! Wywalił mnie z mojego ulubionego miejsca w łóżku. Wyżera ze wszystkich misek. Aż się Gruby Czarny Kot bez oka wyprowadził, bo schudł. Panoszy się po balkonie, w kuchni pod lodówką jest pierwszy. Jak chcę się schować, to idę sobie do łazienki i tam mam przynajmniej spokój. Ale myślę, jak znaleźć wyjście z tej sytuacji. Rozważałem przeprowadzkę do Pana Makreli, ale mogę trafić jeszcze gorzej. Na razie więc czekam na rozwój sytuacji, może ten zakała rudego plemienia pierwszy odpuści. Jak nie, to go chyba nocą przefarbuję, nie zniosę tego ciągłego wrażenia jakbym patrzył w jakieś krzywe zwierciadło. Jeszcze ta Baba wstrętna powiedziała, że to teraz mój brat. A wiadomo, że z rodziną to tylko na zdjęciu dobrze wyjdę. Bo ja na zdjęciach to zawsze dobrze wychodzę.  TEKST:SU
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